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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron
(zadanial-27). Ewentualny brak zglo$ przewodniczgcemu
zespolu nadzorujacego egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie b¢da oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czeéci przeznaczonej
dla egzaminatora.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (1 pkt)
Ponizej zilustrowano trzy rodzaje tkanek (A—C) wystepujacych w organizmie czlowieka
oraz przedstawiono pie¢ wybranych cech budowy tkanek.

Na podstawie: A. Rajski, Zoologia, Warszawa, 1983.

Cechy budowy tkanek:

1. luzne utozenie komorek

2. obecno$¢ btony podstawne;j

3. liczne jadra komorkowe w komoérkach

4. obfita ilos¢ substancji miedzykomodrkowe;j

5. komorki zawierajg duze ilosci aktyny i miozyny.

Podaj liter¢ (A—C), ktéra na rysunku oznaczono tkanke laczna oraz dwie
charakterystyczne cechy jej budowy — zapisz ich numery (1-5).

Tkanka faczna: .......ocoveriiniincninne, Cechy budowy: ....coceevvinieiiiicnieiciceee

Zadanie 2. (1 pkt)

Organizm czlowieka wyposazony jest w mechanizmy, ktére chronig go zaréwno przed
przegrzaniem, jak i przed wychtodzeniem. W tabeli przedstawiono reakcje organizmu
umozliwiajace utrzymanie statej temperatury ciata.

Okresl, ktore z reakcji organizmu wymienionych w tabeli prowadza do oddawania,
a ktore — do wytwarzania ciepla w organizmie czlowieka. Wpisz liter¢ X w odpowiednie
miejsca tabeli.

Reakeja organizmu Oddawanie ciepla | Wytwarzanie ciepla

przez organizm w organizmie
Rozszerzenie skornych naczyn
1. S,
krwiono$nych.
) Mimowolne skurcze wtokien migsni
" | szkieletowych.

3. | Wydzielanie wigkszej ilosci potu.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 3. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowg o$rodkowego uktadu nerwowego cztowieka.

Zrédto: http://pl.wikipedia.org/wiki/Plik:Central nervous_system.svg

a) Podaj nazwe elementu budowy osSrodkowego ukladu nerwowego oznaczonego
na schemacie litera A oraz przedstaw jedna funkcje, jaka ten element pelni
w organizmie czlowieka.

INAZWA CLEIMEINTU Al oot e e e e e e e e e e et aaaeeeee e e e e aaaeeeeeeeeeeaeaaaaaeeeeeeeennanans

FUNKCJA: oottt e et e st e et e e s ateesbeessbeenbeeesbeenbeenseeenbeenseeennas

b) Wymien nazwy dwoch struktur szkieletu czlowieka, ktore chronia osrodkowy uklad
nerwowy przed uszkodzeniem.

Zadanie 4. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono prosty tuk odruchowy, w sktad ktérego wchodzg dwa neurony,
ale nie zaznaczono kierunku przeptywu impulsu nerwowego (informacji nerwowej).

osrodek
o) {A
neuron v neuron
receptor czuciowy ruchowy efektor

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia, Warszawa 2002.

a) Okresl kierunek przeplywu informacji nerwowej w przedstawionym luku
odruchowym — narysuj na schemacie strzalki nad neuronami.

b) Podkresl ponizej trzy struktury, ktore pelnig funkcje efektorow w tuku odruchowym.

precik siatkowki  miesien biceps ~ kubek smakowy  ciatko czuciowe skory  §linianka
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Informacje do zadan 5. i 6.

W tabeli przedstawiono spozycie blonnika pokarmowego w wybranych produktach

spozywczych w Polsce, w latach 2005-2009.

Ilo$¢ spozywanego blonnika pokarmowego [g/dzien]
Produkty Rok 1 2005 2006 2007 2008 2009
produkty zbozowe 11,6 11,0 10,5 10,2 9,8
warzywa surowe 7,7 7,1 6,9 7,7 7,6
rosliny straczkowe 0,4 0,4 0,4 0,4 0,4
ziemniaki 3,3 2,9 2,8 2,6 2,5
przetwory warzywne 1,7 1,8 2,0 0,8 0,8
owoce i ich przetwory 2,6 2.4 2,3 2,5 2,6

Na podstawie: D. Gorecka, P. Janus, P. Borysiak-Marzec, K. Dziedzic, Analiza spozycia blonnika pokarmowego
i jego frakcji w Polsce w ostatnim dziesigcioleciu w oparciu o dane GUS.
,, Problemy Higieny i Epidemiologii”’, Warszawa 2011.

Zadanie 5. (2 pkt)

Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres stupkowy porownujacy ilos¢ spozywanego
blonnika, dostarczanego do organizmu czlowieka w roslinach straczkowych
i ziemniakach w Polsce, w latach 2005-2008.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 6. (2 pkt)

a) Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace spozycia blonnika w Polsce w latach
20052009 sa wlasciwg interpretacja danych w tabeli. Zaznacz T (tak), jesli
informacja jest wlasciwg interpretacja danych, albo N (nie) — jesli nie jest.

1 Gloéwnymi Zrédtami btonnika pokarmowego w latach 2005-2009 byty T N
" | warzywa surowe i przetwory warzywne.

5 W latach 2005-2009 dzienne spozycie blonnika obecnego T N
" | w warzywach surowych zmniejszato si¢ z roku na rok.

3 [lo$¢ spozywanego btonnika w postaci owocow i ich przetworéw T N
" | wroku 2005 i roku 2009 utrzymywata si¢ na tym samym poziomie.

b) Podaj nazwy dwoéch produktow zawierajacych blonnik, wymienionych w tabeli,
ktorych spozycie w Polsce w latach 2005-2009 wykazuje tendencj¢ malejaca.

Zadanie 7. (2 pkt)

Podczas zaje¢ w laboratorium uczniowie mieli obserwowac proces enzymatycznego rozktadu
biatka i skrobi. W tym celu przygotowali dwie probdwki: jedng z biatkiem jaja kurzego (1.),
drugg z kleikiem skrobiowym (2.). W kazdej probowce roztwor miat odpowiednie pH
i zawieral enzym trawiacy dany sktadnik. Przygotowano réwniez z6t¢, ale decyzje o jej
dodaniu do probowek pozostawiono uczniom.

a) Sposrod nizej wymienionych enzymow wybierz i przyporzadkuj do kazdej probowki
ten enzym, ktéry powoduje trawienie znajdujacego si¢ w niej skladnika.
pepsyna amylaza nukleaza lipaza

Probowka 1. z bialkiem jaja KUIZEEO: .......ccceeviieiiieiieiiieiiecie ettt

Probowka 2. z kleikiem SKIODIOWYIM: .....cccuviiiiiiieiiiieciieecieeecee et e

b) Ocen, czy dodanie zélci do probowek ulatwiloby proces trawienia. Odpowiedz
uzasadnij, uwzgledniajac funkcje¢ zolci.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 8. (2 pkt)

Czlowiek dbajacy o prawidtowe odzywianie si¢ uwzglednial w swojej diecie surowa marchew
ze wzgledu na jej wartosci odzywcze: zawartos¢ witamin, soli mineralnych i btonnika.
Przyrzadzajac surowki z marchwi, rezygnowat z dodawania oleju, poniewaz jest on
wysokokaloryczny.

a) Podaj nazwe¢ witaminy, ktora wystepuje w marchwi w postaci prowitaminy, oraz
okresl jej role w prawidlowym widzeniu.

b) Przedstaw argument uzasadniajacy, ze dodawanie oleju do suréowki z marchwi jest
korzystne dla zdrowia czlowieka.

Zadanie 9. (2pkt)

Podczas intensywnego wysiltku fizycznego w warunkach deficytu tlenowego w migsniach
szkieletowych cztowieka zachodzi proces, ktorego ubocznym produktem jest kwas mlekowy.
Zwiazek ten jest transportowany przez krew do watroby, gdzie ulega przeksztatceniu
do glukozy. Glukoza moze by¢ nastepnie wykorzystana w migé$niach do ich pracy.

glukoza krew glukoza
kwas > < kwas
mlekowy mlekowy
krew
miesien watroba

Na podstawie: P. Hoser, Fizjologia organizmow z elementami anatomii cztowieka, Warszawa 2002.
a) Uzupelnij schemat — narysuj groty strzalek do odpowiednich linii tak, aby zaznaczy¢
nimi Kierunek transportu kwasu mlekowego przez krew, a takze Kierunki przemian,

w ktorych uczestniczy kwas mlekowy w miesniu i w watrobie.

b) Podaj nazwe procesu, w wyniku ktorego we wldknach mi¢sniowych powstaje kwas
mlekowy, oraz okresl, na czym polega funkcja tego procesu w organizmie.

INAZWEA PIOCESUL ceiniiiiiiiiiiieee ettt ettt ettt e ettt e e s eabe et e e e bttt e e e s abbeeeeeabteeeseaneteeeenannaeeesnaneee

FUNKC]A: .ttt ettt et e st e e bt e et e e teeenbeebeesnbeenbeeenbeenseeennas
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Egzamin maturalny z biologii

Poziom podstawowy

Zadanie 10. (1 pkt)
Znajomo$¢ drog zarazenia si¢ pasozytami zmniejsza prawdopodobienstwo zapadnigcia
na choroby przez nie wywolywane. W tabeli przedstawiono wybrane choroby i sposoby
zarazenia si¢ trzema pasozytami.

Zakresl w tabeli nazwe tej choroby, ktora przenoszona jest droga pokarmowa, a ktorej
profilaktyka polega m.in. na myciu rak.

Nazwa . . -
Lp. choroby Nazwa pasozyta Sposob zarazenia

1. | glistnica lista ludzka Spqzyme np. nlerpytych sqrowych warzyw, ktore sa
zanieczyszczone jajami glisty.
Zjedzenie niedogotowanego lub surowego migsa np.

2. | wlo$nica wlosien krety | dzika lub §wini, zawierajacego otorbione larwy
wlosénia.

3. | malaria | zarodziec malarii | Ukaszenie przez samic¢ komara widliszka.

Zadanie 11. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono przekrdj przez gardlo cztowieka, ktore stanowi wspdlny odcinek
drogi oddechowej i pokarmowe;j.

Legenda
A — strzatka ciaggta
B — strzatka przerywana

Na podstawie: http://www.educando.edu.do/centro-de-recursos/multimedia/para-mejorar/digestin-paso-del-

alimento-por-la-faringe

Przyporzadkuj kazdej z substancji (1-3) odpowiednia droge (A lub B), jaka
przemieszcza si¢ ona w stanie fizjologii po opuszczeniu gardla.

1. staly pokarm: .........cccoooiiiiiiii

2. pltynny pokarm: .........coccoiiiiiiiii e

3. powietrze atmosferyczne: ..........coceeveeeieenieiiienine
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 12. (2 pkt)
Na schemacie podano mozliwe wartos$ci st¢zenia glukozy we krwi zdrowych i chorych ludzi
wyrazone w mg/dl.

180

o Nazwa ghoroby, przy ktorej moZe wystapic

-°§’ taki poziom glukozy we krwi

E ...............................................................

x —~

q;) % 110

NE

3 Poziom glukozy prawidlowy

o

'GE) 60

N Nazwa hormonu, ktérego niedobor moze by¢

n przyczyna takiego poziomu glukozy we krwi
30

Uzupelnij powyzszy schemat: wpisz w wyznaczone miejsca nazw¢ hormonu i nazwe
choroby, przy ktérej wystepuje zilustrowany poziom glukozy.

Zadanie 13. (2 pkt)
W sktad ucha czlowieka wchodza m.in. elementy: trgbka stuchowa, kowadetko, btona
begbenkowa, matzowina uszna, strzemigczko.

a) Sposrod wymienionych elementow ucha wybierz wszystkie te, ktore sq zbudowane
z tkanki kostnej.

b) Podaj, ktory z wymienionych elementow ucha wystepuje na granicy ucha
zewnetrznego i Srodkowego.

Strona 8 z 17 MBI 1P
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 14. (2 pkt)

Czestotliwos¢ oraz glebokos¢ oddechow jest regulowana przez os$rodek oddechowy
znajdujacy si¢ w rdzeniu przedtuzonym, ktory sklada si¢ z o$rodka wdechu i wydechu.
Na schemacie przedstawiono odruchowg regulacj¢ ruchow oddechowych cztowieka.

rozkurcz przepony

i miesni >I wydech

miedzyzebrowych
2 1
—+ > [ OSRODEK WYDECHU | <€——
- — > [ 0SRODEK WDECHU | <
|
Vi
skurcz przepony

wdech i miesni
miedzyzebrowych

— hamowanie + stymulacja

Na podstawie: K. Grykiel, G. Halastra-Petryna, E. Mazurek, B. Potulska-Klein, Tablice biologiczne,
Gdansk 2007.

a) Na podstawie schematu ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Wydech spowodowany jest skurczem przepony i mig¢sni P F
" | migdzyzebrowych.
Pobudzenie jednego z o$rodkéw oddychania zwigzane jest
2. . . . P F
z hamowaniem drugiego os$rodka.
3. | Nastepstwem pobudzenia o$rodka wdechu jest rozkurcz przepony. P F

b) Uzasadnij, ze prawidlowy oddech jest odruchem bezwarunkowym. W odpowiedzi
uwzglednij jedna ceche typowa dla odruchow bezwarunkowych.

Zadanie 15. (1 pkt)

Ponizej zamieszczono notatke sporzadzong przez ucznia.
»Zaptodnienie komorki jajowej zachodzi w jajowodzie, tam tez dochodzi do zagniezdzenia

zarodka”.

Wskaz jeden z bledow popelnionych w tej notatce i go skoryguj.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 16. (1 pkt)

Budowa organizmu czlowieka moze by¢ postrzegana jako hierarchiczna, tzn. organizm
ztozony jest z czasteczek chemicznych tworzacych komorki, komoérki budujg tkanki, a tkanki
tworzg narzady zebrane w uklady narzadow.

Uporzadkuj podane nizej struktury nalezace do ukladu krwionos$nego czlowieka zgodnie
ze zwiekszajacym sie stopniem ich zloZonos$ci. Zapisz ich oznaczenia literowe, zaczynajac
od struktury uorganizowanej najnizej.

A. erytrocyt B. hemoglobina C. krew D. naczynia krwiono$ne

Zadanie 17. (2 pkt)

Na schematach przedstawiono dwie gatki oczne z widoczng zmiang ksztattu elementu X.
Ponizej wymieniono wybrane funkcje (A—D) réznych elementow budowy oka.

Na podstawie: A. Michajlik, W. Ramotowski, Anatomia i fizjologia cztowieka, Warszawa 2009.

Funkcje:

A. Stanowi warstwe¢ ochronng dla elementow wewnetrznych oka.
B. Reguluje ilo$¢ §wiatta docierajagcego do siatkowki.

C. Utrzymuje kulisty ksztatt gatki oczne;.

D. Skupia promienie $wietlne.

a) Podaj nazwe elementu oka oznaczonego na schemacie litera X oraz zaznacz
wsrod (A-D) jego funkcje.

Nazwa elementu OKa: ..coooeeeeeeeeeeee e eeeeee e e

b) Okresl, w jakim celu nastepuje widoczna na rysunkach zmiana ksztaltu elementu
oznaczonego litera X.

Strona 10z 17
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 18. (3 pkt)

Tetnice odbierajg krew wyrzucang przez serce. Ich $ciany sa grube i sprezyste, moze w nich
ptyna¢ krew do wszystkich tkanek pod wysokim ci$nieniem i ze znaczng szybko$cig. Krew
z tkanek do serca wraca zytami, ptynie wolno i pod niskim ci$nieniem, a wigc $Sciany zyt
moga by¢ ciensze niz $ciany tetnic. Budowa obu rodzajow naczyn krwiono$nych rozni sie
takze wystepowaniem zastawek.

a) Na podstawie informacji zawartych w tekscie uzupelnij tabele tak, aby przedstawiala

porownanie Kkierunku Kkrwi (g serca/do serca) i szybkoSci jej przeplywu
(wigksza/mniejsza) w opisanych naczyniach krwionosnych.

b) Podaj nazwe naczynia krwionosnego, w ktorym wystepuja zastawki, oraz okresl ich
rol¢ w obiegu krwi.

Zadanie 19. (2 pkt)

W sytuacji stresowej adrenalina wywotuje zmiany w funkcjonowaniu narzadéw i uktadéw,
np. ukladu krwionos$nego, oddechowego, migsniowego, ktorych celem jest przygotowanie
organizmu do maksymalnego wysitku.

Kazdej z wymienionych zmian fizjologicznych (A-D), jaka pojawia si¢ w organizmie
czlowieka podczas stresu, przyporzadkuj wlasciwe jej znaczenie (1-5) w reakcji
stresowej.

Zmiany fizjologiczne Znaczenie
A. skurcz obwodowych naczyn 1. dostarczenie migsniom dodatkowego zrdodta
krwiono$nych energii

' o 2. spowolnienie procesow trawiennych
B. nasilone uwalnianie glukozy 3

2 glikogenu w watrobie . zwiekszenie doptywu tlenu do mig$ni

szkieletowych i mozgu

C. zwigkszenie czestosci oddechow 4. zwigkszenie doptywu krwi do mozgu

1 migsni
D. pobudzenie czynnosci wydzielniczej 5. przygotowanie prganizmu do ochrony przed
gruczotdw potowych przegrzaniem ciata
Al B Coorrrei, D. i
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 20. (3 pkt)
Lozysko jest narzadem umozliwiajagcym wymiang substancji migdzy matka a plodem.
Przez tozysko przedostaja si¢ do krwiobiegu ptodu rowniez przeciwciala wytworzone przez

matke, a takze substancje szkodliwe, np. nikotyna, ktora powoduje zwezenie srednicy naczyn
krwiono$nych.

zyta pepkowa krazenie ptodowe ¢

* mocznik
tozysko C02 sktadniki

odzywcze
przeciwciata

tetnica pepkowa

tetnica macicy f krazenie matczyne * zyta macicy

Na podstawie: H. Wisniewski, Biologia, Warszawa 2002.

a) Porownaj stezenia dwutlenku wegla w zyle pepkowej i w tetnicy pepkowej
(uzyj okreslenia: mniejsze/wigksze) oraz wyjasnij przyczyne roznicy stezen CO; w tych
naczyniach.

W zyle pepkowej stezenie COy JeSt ..evvnrirrriieerieeeieeeiiens niz w tetnicy pepkowej, poniewaz

b) Korzystajac z przedstawionych informacji, wyjasnij, w jaki sposéb w zyciu plodowym
dziecko uzyskuje naturalna odpornos¢ bierna.

¢) Uwzgledniajac podane informacje, wyjasnij, dlaczego noworodki kobiet palacych
papierosy czesto rodza si¢ z nizszq masa urodzeniowq.
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Egzamin maturalny z biologii
Poziom podstawowy

Zadanie 21. (1 pkt)
Anemia polega na patologicznie niskim poziomie hemoglobiny we krwi, co skutkuje niska
sprawnos$cig uktadu oddechowo-krazeniowego.

Sposrod podanych objawow choroby wybierz ten, ktory cze¢sto wystepuje w przypadku
anemii. Uzasadnij odpowiedz, uwzgledniajac podane informacje oraz funkcje
hemoglobiny.

A. niska krzepliwo$¢ krwi
B. uposledzenie odpornosci

C. spadek wydolnosci fizycznej

Zadanie 22. (2 pkt)

W celu okreslenia grupy badanej krwi uzywa si¢ surowic krwi: grupy A oraz grupy B.
Do probek tych surowic dodaje si¢ krople badanej krwi. Wystapienie aglutynacji, czyli
sklejenie krwinek czerwonych badanej krwi przez przeciwciata zawarte w surowicy, §wiadczy
o obecnos$ci w blonie krwinek odpowiednich antygendéw. Umozliwia to okre§lenie grupy
badanej krwi, poniewaz przeciwciala anty-A 13acza si¢ zawsze z antygenami A,
a przeciwciata anty-B — z antygenami B.

Na rysunkach przedstawiono kolejno: szkietko mikroskopowe z dwiema kroplami surowicy
krwi (1. — surowica grupy krwi A i1 2. — surowica grupy krwi B) oraz wyniki uzyskane
na dwoch szkietkach po dodaniu do tych surowic probek krwi osoby I 1 osoby I1.

1. surowica grupy krwi A 2. surowica grupy krwi B
(przeciwciata anty-B) (przeciwciata-anty A)

Wyniki:

Krew osoby |. dodana do obu surowic Krew osoby Il. dodana do obu surowic

1. brak aglutynac;ji 2. aglutynacja 1. aglutynacja 2. aglutynacja
Na podstawie: A. Michajlik, W. Ramotowski, Anatomia i fizjologia cztowieka, Warszawa 2009.

a) Podaj grupe krwi kazdej z oséb (I i II), od ktérych pochodzily préobki krwi.

b) Podaj wszystkie mozliwe genotypy osoby, od ktérej uzyskano surowice zawierajacq
wylacznie przeciwciala anty-A. Zastosuj oznaczenia alleli: I*, I®, i’
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Zadanie 23. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono procesy zachodzace w komorce, prowadzace do syntezy bialka.
SR

(kt\@

Trp Phe Gly Ser

Zrodto: http://web.eccrsd.us/nabi/public/unit_three_resources.html

a) Podaj nazwe procesu oznaczonego na schemacie litera A oraz nazwe zwigzku
chemicznego, ktory jest produktem tego procesu.

INAZWEA PIOCESUL ceeiiiiiiieiiiiiee ettt e ettt e ettt e e ettt e e e s bt e e e sttt e e eeaabteeeeaabbteessastteeesanseeeeennssreeesnnsees

Nazwa ZwWi1gdZKu CHEMICZNEZO0: ...eeevviieeiiieeiieeiiee et e ete e et e e et e e s teeessteeessseeesssaeessaessseesnnes

b) Podkresl ponizej nazwe zwiazku chemicznego, ktory nie uczestniczy bezpoSrednio
w procesie oznaczonym na schemacie litera B.

aminokwas DNA mRNA tRNA

Zadanie 24. (3 pkt)

Choroba Huntingtona jest schorzeniem genetycznym warunkowanym przez zmutowany
allel (A) i jest dziedziczona w sposdb autosomalny dominujacy.

a) Ocen czy, genotyp mezczyzny obciazonego genetycznie choroba Huntingtona mozna
zapisa¢ w nastepujacy sposéb: X*Y. Odpowiedz uzasadnij.

b) Okresl w procentach ryzyko przekazania potomstwu zmutowanego allelu
warunkujacego chorob¢ Huntingtona przez matke, ktora jest heterozygota.

¢) Zaznacz ponizej rodzaj badania, ktory umozliwi wczesne zdiagnozowanie choroby
Huntingtona.

A. ultrasonografia (USG)
B. molekularny test diagnostyczny
C. analiza kariotypu (liczby chromosomow)
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Zadanie 25. (3 pkt)

Sawanny stanowig ogromne naturalne pastwiska dla wielu gatunkéw kopytnych. Gtownym
pokarmem tych zwierzat sg trawy. Zebry zywig si¢ dtugimi suchymi zdZzbtami, antylopy jedza
przede wszystkim krotkie boczne pedy traw, natomiast gazele pasg si¢ tam, gdzie inne
kopytne juz zerowaly. Na grzbietach duzych ssakow kopytnych, np. zebr, czasowo
przebywaja ptaki bakojady wyjadajace z ich skory kleszcze i inne pasozyty. Bakojady nie
tylko oczyszczaja skore zwierzat, lecz takze pelnia funkcje straznikéw ostrzegajacych
o zblizajacym si¢ zagrozeniu, np. o obecnosci lwa.

a) Na podstawie podanych informacji ocen prawdziwos¢ ponizszego stwierdzenia.
Odpowiedz uzasadnij.

,»Miedzy zebrami a antylopami wystepuje silna konkurencja o pokarm”.

b) Podaj dokladna nazwe poziomu troficznego, na ktérym wystepuja wymienione
w tekscie zwierzeta kopytne.

c¢) Podaj nazwe zaleznoSci miedzygatunkowej wystepujacej miedzy zebrami
a bakojadami, przedstawionej w tekscie.

Zadanie 26. (1 pkt)

Ocen, prawdziwo$¢ informacji dotyczacych roéznorodnosci biologicznej. Zaznacz P,
jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Zaorywanie trawiastych miedz dzielacych pola uprawne zwigksza powierzchnie¢
uprawy, dlatego przyczynia si¢ do zachowania lokalnej bior6znorodnosci.

Hodowanie przedstawicieli zagrozonych gatunkéw w ogrodach zoologicznych
to dziatanie stuzace zachowaniu réznorodnosci biologiczne;.

Stosowanie srodkéw chwastobojczych na polach sprzyja uprawie zbo6z 1 dzigki
temu pozytywnie wptywa na réoznorodnos$¢ biologiczng tego ekosystemu.
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Zadanie 27. (2pkt)

Promieniowanie UV tatwo przenika przez martwe warstwy naskorka cztowieka i dociera
do dzielacych si¢ komorek warstwy rozrodezej, w ktorych moze uszkadza¢ DNA. Warstwa
ozonowa wystepujaca w stratosferze ogranicza ilo$¢ docierajacych do Ziemi promieni UV,
jest jednak niszczona np. przez freony wykorzystywane przez cztowieka w roznych gatgziach
przemystu. Zwigzki te dostaja si¢ do stratosfery, gdzie przyczyniajg sie do rozpadu czasteczek
ozonu. W roku 1985 z inicjatywy UNEP (Programu Ochrony Srodowiska ONZ) podpisana
zostala tzw. konwencja wiedenska, ktéra zobowigzywala panstwa do wprowadzenia
ograniczen w zakresie produkcji 1 zuzycia freonow.

Na schemacie przedstawiono zmiany produkcji freonow: CFC-11, CFC-12, CFC-113
na §wiecie w latach 1980-2002.

450
.
400
S 350 [k r’ x~ }\\X
E oL x” \\
Lo AN
Z = 250 ‘/.‘_‘\ \ —-%=-CFC-11
2 £ 200 -0 CFC-12
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Na podstawie: B. Dobrzanska, G. Dobrzanski, D. Kietczewski, Ochrona srodowiska przyrodniczego,
Warszawa 2009.

a) Podaj argument dotyczacy zdrowia czlowieka i potwierdzajacy slusznos¢
wprowadzenia przez UNEP ograniczen w produkcji freonow na Swiecie.

b) Ocen, czy dane przedstawione na wykresie upowazniaja do sformulowania
stwierdzenia, Ze podpisanie konwencji wiedenskiej przyniosto natychmiastowy skutek
w postaci ograniczenia produkcji freonow na Swiecie. Odpowiedz uzasadnij.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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